
Σειίδα 1 από 12 

 

ΛΤΚΔΙΟ ΑΠ. ΒΑΡΝΑΒΑ ΢ΣΡΟΒΟΛΟΤ                      ΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ 2010-2011 

 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ ΢ΣΗ ΦΤ΢ΙΚΗ ΚΑΣΔΤΘΤΝ΢Η΢ 

 

ΣΑΞΗ: Β΄ ΔΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΔΙΟΥ                           ΗΜΔΡΟΜΗΝΙΑ: 25/05/2011  

                                                                                    ΥΡΟΝΟ΢: 2,5 ώξεο 
 

Ολνκαηεπώλπκν: ................................................……………………………. Τκήκα:........   Αξηζκόο:........    

 

ΟΓΗΓΙΔ΢:  

 Γελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ πγξνύ. 

 Δπηηξέπεηαη ε ρξήζε κε πξνγξακκαηηζκέλεο ππνινγηζηηθήο κεραλήο. 

 Να απαληήζεηε ηηο εξσηήζεηο απ' επζείαο ζηνλ θελό ρώξν θάησ από θάζε εξώηεζε.  

 Να γξάθεηε κόλν κε κπιε ή καύξν ζηπιό. Μπνξείηε λα ρξεζηκνπνηήζεηε κνιύβη κόλν ζηα ζρήκαηα 

θαη ηηο γξαθηθέο παξαζηάζεηο.  

 

Σν γξαπηό εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από 12 δαθηπινγξαθεκέλεο ζειίδεο. Δπηζπλάπηεηαη 

ηππνιόγην.  

 

ΜΔΡΟ΢ Α΄:  Απνηειείηαη από 12 (δώδεθα) εξωηήζεηο. Να απαληήζεηε ΜΟΝΟ ζηηο 10 (δέθα). 

Κάζε ζωζηή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε 5 (πέληε) κνλάδεο. 

 

1. Έλα θηβώηην κάδαο m = 30kg ηζνξξνπεί ζε νξηδόληην επίπεδν. Τε ρξνληθή ζηηγκή t = 0 εμαζθνύκε 

πάλσ ηνπ δύλακε ζηαζεξνύ κέηξνπ F = 90N, όπσο θαίλεηαη ζην πην θάησ ζρήκα. Η ηαρύηεηα ηνπ 

ζώκαηνο κεηαβάιιεηαη, όπσο δείρλεη ε δηπιαλή γξαθηθή παξάζηαζε. 

 

               

F
T

                                                                                                       

α) Να ππνινγίζεηε ηελ επηηάρπλζε πνπ απνθηά ην ζώκα. 

……………………………………………………………….  (κνλ. 2) 

…………………………………………………………………………..                                                                                                      

β) Να ππνινγίζεηε ην ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ ζώκαηνο θαη νξηδόληηνπ επηπέδνπ.                         

………………………………………………………………………………………………………... (κνλ. 3) 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

Υπνγξαθή δηνξζσηή: ………………………………..          Βαζκόο: ..………  / 100     ……….  / 20 

             Οινγξάθσο: ……………………………………. 
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Σειίδα 2 από 12 

 

2. α)  Να δηαηππώζεηε ην ζεκειηώδε λόκν ηεο δπλακηθήο (2νλ λόκν ηνπ Νεύησλα).                   (κνλ. 3) 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

β) Σηελ νξνθή αλειθπζηήξα αλαξηνύκε δπλακόκεηξν πάλσ ζην νπνίν 

θξεκάδνπκε ζώκα κάδαο m = 5kg. Να ππνινγίζεηε ηελ έλδεημε ηνπ 

δπλακόκεηξνπ όηαλ ν αλειθπζηήξαο θαηεβαίλεη επηηαρπλόκελνο κε 

επηηάρπλζε κέηξνπ 
2

α 3m / s .                                                       (κνλ. 2) 

 ………………………………………………………………………………………….. 

 ………………………………………………………………………………………….. 

 ………………………………………………………………………………………….. 

 ………………………………………………………………………………………….. 

 

 

3. Ο νξηδόληηνο δίζθνο ηνπ ζρήκαηνο πεξηζηξέθεηαη αξηζηεξόζηξνθα γύξσ 

από ηνλ θαηαθόξπθν άμνλα yy΄ πνπ πεξλά από ην θέληξν ηνπ κε 

ζπρλόηεηα f = 0,5Hz. Πάλσ ζην δίζθν είλαη ηνπνζεηεκέλν έλα κηθξό 

ζώκα κάδαο m, ζε απόζηαζε d=10cm από ην θέληξν ηνπ θαη 

πεξηζηξέθεηαη ρσξίο λα γιηζηξά, όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα. Ο 

ζπληειεζηήο ζηαηηθήο ηξηβήο κεηαμύ ζώκαηνο θαη δίζθνπ είλαη κζη = 0,25.  

α)  Να ζρεδηάζεηε θαη λα ππνινγίζεηε ηε γσληαθή ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο. 

………………………………………………………………………………………………………..  (κνλ. 2) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

β)  Γηα πνηεο ηηκέο ηεο γσληαθήο ηαρύηεηαο ην ζώκα κπνξεί λα πεξηζηξέθεηαη ρσξίο λα γιηζηξά; 

……………………………………………………………………………………………………….   (κνλ. 3) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

 

4. α)  Να δηαηππώζεηε ην λόκν ηνπ Coulomb.                                (κνλ. 2) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

m

m
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β)  Γύν ζεκεηαθά ειεθηξηθά θνξηία q1 = –2q0  θαη q2 = +18 q0 
 βξίζθνληαη αθιόλεηα ζηεξεσκέλα ζηα 

ζεκεία Α θαη Β ηεο επζείαο (ε) θαη απέρνπλ κεηαμύ ηνπο απόζηαζε d. Να ζεκεηώζεηε ζην 

ζρήκα ην ζεκείν, πνπ αλ ηνπνζεηεζεί έλα ζεκεηαθό θνξηίν +q ζα ηζνξξνπεί θαη λα θαζνξίζεηε 

ηε ζέζε ηνπ σο πξνο ην ζεκείν Α.  

 Η απάληεζε λα δνζεί ζε ζπλάξηεζε κε ηελ απόζηαζε d.                                         (κνλ. 3) 

d

q1 q2

A B
(ε)

 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

 

 

5. Μηθξή ζθαίξα κάδαο m = 0,1 kg ζηεξεώλεηαη ζηε κηα άθξε Γ θαηαθό-

ξπθνπ αβαξνύο λήκαηνο ΑΓ κήθνπο =0,8m. Η άιιε άθξε A είλαη 

ζηεξεσκέλε ζε αθιόλεην ζεκείν, όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα. 

Κξαηνύκε ην λήκα ηελησκέλν ζηελ νξηδόληηα ζέζε ΑΓ θαη ην 

αθήλνπκε ειεύζεξν. Όηαλ ε ζθαίξα πεξλά από ηε ζέζε Γ, λα βξείηε: 

α)  ηελ ηαρύηεηά ηεο.               (κνλ. 2) 

……………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

β)  ηελ ηάζε ηνπ λήκαηνο.                 (κνλ. 3) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

 

6. α)  Να εμεγήζεηε ηη είλαη ην έξγν εμαγσγήο ελόο κεηάιινπ.           (κνλ. 2) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

AΓ

Δ
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β)  Τν έξγν εμαγσγήο ελόο κεηάιινπ είλαη 1,8eV. Να βξείηε ηε κέγηζηε θηλεηηθή ελέξγεηα Δθ(max) κε 

ηελ νπνία ηα θσηνειεθηξόληα εγθαηαιείπνπλ ηελ επηθάλεηα ηνπ κεηάιινπ όηαλ πξνζπίπηεη ζε 

απηό αθηηλνβνιία κήθνπο θύκαηνο 400nm.                                    (κνλ. 3) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

 

7. Η δηπιαλή γξαθηθή παξάζηαζε παξηζηάλεη ηελ έληαζε ηνπ 

ξεύκαηνο πνπ δηαξξέεη δύν θπιηλδξηθνύο αγσγνύο Α θαη Β, ζε 

ζπλάξηεζε κε ηελ ηάζε ζηα άθξα ηνπο. Οη δπν αγσγνί είλαη 

θαηαζθεπαζκέλνη από ην ίδην πιηθό, έρνπλ ην ίδην εκβαδόλ 

δηαηνκήο θαη βξίζθνληαη ζηελ ίδηα ζεξκνθξαζία. Να εμεγήζεηε: 

α)  Πνηνο από ηνπο δύν αγσγνύο έρεη κηθξόηεξε αληίζηαζε.  

…………………………………………………………………. (κνλ. 3) 

……………………………………………………………………………. 

………………………………………………………................................................................................. 

………………………………………………………................................................................................. 

β)  Πνηνο από ηνπο δπν αγσγνύο έρεη ην κεγαιύηεξν κήθνο.                                  (κνλ. 2) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

 

8. Αεξνπιάλν θηλείηαη νξηδόληηα κε ζηαζεξή ηαρύηεηα υ0 =200m/s ζε ύςνο Η = 200m. Ο πηιόηνο ζέιεη 

λα ρηππήζεη κε κηα βόκβα έλα ζηόρν πνπ βξίζθεηαη ζηελ ηαξάηζα κηαο πνιπθαηνηθίαο, ύςνπο        

h = 20m. Από πνηα νξηδόληηα απόζηαζε S από ην ζηόρν πξέπεη λα αθήζεη ηε βόκβα ν πηιόηνο, 

ώζηε απηή λα πιήμεη ην ζηόρν; (Το αεροπλάνο και ο ζηότος  βρίζκονηαι ζηο ίδιο  καηακόρσθο 

επίπεδο).                                                                              (κνλ. 5) 

…………………………………………………………… 

…………………………………………………………… 

…………………………………………………………… 

…………………………………………………………… 

…………………………………………………………… 

…………………………………………………………… 

…………………………………………………………… 

 

 
S 

A

B

I

V
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9. Σην θύθισκα ηνπ ζρήκαηνο δίλνληαη: Δ = 6V, R1 = 18Ω,     

R2 = 10Ω θαη R3 = 15Ω. 

α)  Να ππνινγίζεηε ηελ ηζνδύλακε αληίζηαζε ηνπ θπθιώ-

καηνο.                                                                 (κνλ. 2) 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

β)  Αθνύ νλνκάζεηε ηα όξγαλα M1 θαη M2 λα βξείηε ηηο ελδείμεηο ηνπο.                                  (κνλ. 3) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

 

 

10. α)  Να δώζεηε ηνλ νξηζκό ηεο έληαζεο ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ ζ’ έλα ζεκείν ηνπ.                 (κνλ. 2) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

β)  Να ζρεδηάζεηε ζηα ζεκεία Α θαη Β ηελ έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ νθείιεηαη ζην 

αξλεηηθό θνξηίν – Q. Να ππνινγίζεηε ην ιόγν ηνπ κέηξνπ ηεο έληαζεο ζηε ζέζε Α κε ην κέηξν 

ηεο ζηε ζέζε Β  ( A

B

E

E
).                                       

(κνλ. 3) 

– Q A B

r
2r

 
…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

 

 

R1=18Ω

R2=10Ω

R3=15Ω

Δ=6V

M1

M2
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11. α)  Να εμεγήζεηε πόηε ζε έλα θύθισκα ε πνιηθή ηάζε VΠ κηαο ειεθηξηθήο πεγήο είλαη ίζε κε ηελ 

ειεθηξεγεξηηθή δύλακε Δ ηεο πεγήο.                          (κνλ. 2) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

β) Σην δηπιαλό δηάγξακκα δίλεηαη ε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο 

πνιηθήο ηάζεο (Vπ) κηαο ειεθηξηθήο πεγήο ζε ζπλάξηεζε 

κε ηελ έληαζε ηνπ ξεύκαηνο (I) πνπ ηελ δηαξξέεη. Αθνύ 

δηθαηνινγήζεηε ηε κνξθή ηεο γξαθηθήο παξάζηαζεο, λα 

βξείηε απ’ απηή ηελ ειεθηξεγεξηηθή δύλακε Δ θαη ηελ 

εζσηεξηθή αληίζηαζε r ηεο πεγήο. 

………………………………………………………......... (κνλ. 3)  

………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

 

12. Έλα άηνκν έρεη ηελ επηινγή είηε λα ζπξώρλεη είηε λα ηξαβά έλα έιθεζξν, ώζηε απηό λα θηλείηαη κε 

ζηαζεξή ηαρύηεηα, όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα. Μεηαμύ ηνπ ειθήζξνπ θαη ηνπ ρηνληνύ ππάξρεη 

ηξηβή. Δάλ ε γωλία ζ είλαη ε ίδηα θαη ζηηο δύν πεξηπηώζεηο, πόηε ρξεηάδεηαη ιηγόηεξε δύλακε, 

όηαλ ην άηνκν ζπξώρλεη, ή όηαλ ηξαβά ην έιθεζξν; Δμεγήζηε ηελ απάληεζή ζαο.               (κνλ. 5) 

        

ζ

          

ζ

 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 
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ΜΔΡΟ΢ Β΄:  Απνηειείηαη από 6 (έμη) εξωηήζεηο. Να απαληήζεηε ΜΟΝΟ ζηηο 5 (πέληε). 

Κάζε ζωζηή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε 10 (δέθα) κνλάδεο. 

 

13. α) Να δώζεηε έλα παξάδεηγκα από ηελ θαζεκεξηλή δσή, όπνπ ε ύπαξμε ηεο ηξηβήο είλαη σθέιηκε 

θαη έλα παξάδεηγκα όπνπ ε ύπαξμε ηεο ηξηβήο είλαη επηδήκηα θαη αλεπηζύκεηε.              (κνλ. 3) 

 …………………………………………………………………………………………….……….………....... 

 …………………………………………………………………………………………….……….………....... 

 …………………………………………………………………………………………….……….………....... 

 …………………………………………………………………………………………….……….………....... 

 …………………………………………………………………………………………….……….………....... 

 …………………………………………………………………………………………….……….………....... 

β)  Μηα νκάδα καζεηώλ, γηα λα ππνινγίζεη ην ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ ηνπ νξηδόληηνπ 

εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ θαη ηνπ μύιηλνπ ζώκαηνο (ζρήκαηνο νξζνγσλίνπ παξαιιειεπηπέδνπ), 

πξαγκαηνπνίεζε ην παξαθάησ πείξακα. 

 
Γ

 

 Τνπνζέηεζαλ ην ζώκα ζηελ νξηδόληηα επηθάλεηα ηνπ πάγθνπ θαη κε ηε βνήζεηα ελόο δπλα-

κνκέηξνπ (Γ) θηλνύζαλ ην ζώκα νξηδόληηα, κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. Πξνζζέηνληαο ζηαζκά ζην 

μύιηλν ζώκα, πήξαλ ηηο κεηξήζεηο πνπ θαίλνληαη ζηνλ πην θάησ πίλαθα: 

M (kg) 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 

F (N) 0,5 0,7 1,0 1,2 1,5 1,7 

F:  ε έλδεημε ηνπ δπλακνκέηξνπ 

Μ:  ε ζπλνιηθή κάδα μύιηλνπ ζώκαηνο θαη ζηαζκώλ. 

Να επεμεξγαζηείηε ηα δεδνκέλα ηνπ πην πάλσ πίλαθα θαη λα θάλεηε θαηάιιειε γξαθηθή 

παξάζηαζε, από ηελ νπνία λα ππνινγίζεηε ην ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο.               (κνλ. 7) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

…………………………………………………………… 

…………………………………………………………… 

…………………………………………………………… 

…………………………………………………………… 

…………………………………………………………… 

…………………………………………………………… 

…………………………………………………………… 

…………………………………………………………… 
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14. Γύν ζεκεηαθά ειεθηξηθά θνξηία +Q0 θαη –Q0 βξίζθνληαη ζηα ζεκεία Α θαη Β αληίζηνηρα πνπ 

απέρνπλ απόζηαζε 2 κεηαμύ ηνπο. Τν ζεκείν Γ βξίζθεηαη ζηε κεζνθάζεηε ΓΜ ηεο επζείαο ΑΒ θαη 

(ΓΜ) = .  

Γίλεηαη όηη: Q0 = 20nC θαη =3m,  (nC = 910 C ). 

+Q0

Γ

Α M Β

-Q0

 
α)  Να ζρεδηάζεηε θαη λα ππνινγίζεηε ηελ έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ ζηα ζεκεία Γ θαη Μ (θαηά 

κέηξν θαη δηεύζπλζε).                                                       (κνλ. 5) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

β)  Αλ ζην ζεκείν Γ ηνπνζεηήζνπκε αθιόλεηα έλα θνξηίν –3Q0, λα ππνινγίζεηε ην δπλακηθό ζην 

ζεκείν Μ.                    (κνλ. 3) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

γ)  Να ππνινγίζεηε ην έξγν πνπ απαηηείηαη γηα λα κεηαθεξζεί από ην άπεηξν ζην ζεκείν Μ έλα 

ειεθηξόλην.                    (κνλ. 2) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 
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15. Τν θύθισκα ηνπ πην θάησ ζρήκαηνο απνηειείηαη από ηξεηο αληηζηάζεηο, κηα ειεθηξηθή πεγή κε 

εζσηεξηθή αληίζηαζε θαη έλα ιακπηήξα κε ηάζε θαλνληθήο ιεηηνπξγίαο 6V. Η γξαθηθή παξάζηαζε 

δίπια αληηπξνζσπεύεη ηε ραξαθηεξηζηηθή θακπύιε ηνπ ιακπηήξα.  

Γίλνληαη: R2 = 9Ω, R3 = 6Ω, Δ = 24V θαη r = 2Ω. 

 

 

α) Να γξάςεηε πόηε έλαο αγσγόο ραξαθηεξίδεηαη σκηθόο θαη λα εμεγήζεηε αλ ν ζπγθεθξηκέλνο 

ιακπηήξαο είλαη ή όρη σκηθόο.                 (κνλ. 2) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

β) Αλ ν ιακπηήξαο ιεηηνπξγεί θαλνληθά ζην πην πάλσ θύθισκα, ηόηε:  

(i) Να πξνζδηνξίζεηε ηελ έληαζε ηνπ ξεύκαηνο πνπ δηαξξέεη ηνλ ιακπηήξα θαη λα ππνινγίζεηε 

ηελ ηζρύ ηνπ.                           (κνλ. 2) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

(ii) Να ππνινγίζεηε ηελ έλδεημε ηνπ ακπεξνκέηξνπ Α.               (κνλ. 3) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

(iii) Να ππνινγίζεηε ηελ ηηκή ηεο αληίζηαζεο R1.               (κνλ. 3) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 
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16. Από ηελ ηαξάηζα κηαο πνιπθαηνηθίαο πνπ έρεη ύςνο h βάιιεηαη από ηε ζέζε (Α) πιάγηα πξνο ηα 

πάλσ έλα ζώκα κε ηαρύηεηα κέηξνπ π0, όπσο θαίλεηαη ζην παξαθάησ ζρήκα. 

A

B

Γ

Δ

h

π0

ζ

 

 

α) Να ζρεδηάζεηε πνηνηηθά ηα δηαλύζκαηα ηεο νξηδόληηαο θαη θαηαθόξπθεο ζπληζηώζαο ηεο 

ηαρύηεηαο ζηηο ζέζεηο A, Β, Γ θαη Δ. (Σν κήθνο ηνπ δηαλύζκαηνο ηεο ηαρύηεηαο λα εθθξάδεη ην 

κέηξν ηεο).                                                                                                                              (κνλ. 3)     

β)  Η γξαθηθή παξάζηαζε ηεο θαηαθόξπθεο ζπληζηώζαο ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζώκαηνο (πy) ζε 

ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν, γηα όιε ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζήο ηνπ, από ηε ζηηγκή ηεο βνιήο κέρξη λα 

θηάζεη ζην έδαθνο (ζέζε Δ), δίλεηαη ζην παξαθάησ δηάγξακκα (ζεηηθή θνξά πξνο ηα πάλσ). 

5

t (s)

πy (m/s)

0

-15  

Να ππνινγίζεηε: 

(i) ην ρξόλν αλόδνπ ηνπ ζώκαηνο.                                                                                             (κνλ. 2) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

(ii) ην κέγηζην ύςνο πνπ θηάλεη ην ζώκα από ην ζεκείν βνιήο ηνπ.                                          (κνλ. 2) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

(iii) ην ύςνο h ηεο πνιπθαηνηθίαο.                                                                                                (κνλ. 3) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 
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17. Σηε δηάηαμε ηνπ ζρήκαηνο ηα ζώκαηα Σ1 θαη Σ2 έρνπλ κάδεο m1 = m2 = 10kg. Να ζεσξήζεηε όηη ν 

ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ ηνπ Σ1 θαη ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ είλαη ίζνο κε ην 

ζπληειεζηή ζηαηηθήο ηξηβήο, κνι. = κζη. = 0,6. Τν ζύζηεκα αθήλεηαη ειεύζεξν από ηελ εξεκία. 

Γίλνληαη: εκθ =0,6,  ζπλθ = 0,8. 

 θ

Σ1

Σ2

 

α)  Να ζρεδηάζεηε ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη πάλσ ζηα ζώκαηα θαη λα θαζνξίζεηε ηελ πηζαλή 

θνξά θίλεζεο ηνπ ζπζηήκαηνο ησλ δύν ζσκάησλ.               (κνλ. 3) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

β)  Να ππνινγίζεηε ηελ επηηάρπλζε ηνπ ζπζηήκαηνο ησλ δύν ζσκάησλ.                            (κνλ. 3) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

γ)  Να ππνινγίζεηε ηελ ηάζε ηνπ λήκαηνο θαη ηελ ηξηβή κεηαμύ ηνπ Σ1 θαη ηνπ θεθιηκέλνπ 

επηπέδνπ.                   (κνλ. 2) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

δ)  Γηα πνηεο ηηκέο ηνπ ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο ην ζύζηεκα ζα επηηαρπλόηαλ;           (κνλ. 2)        

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 
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18. α) Η νκαιή θπθιηθή θίλεζε είλαη επηηαρπλόκελε θίλεζε; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

………………………………………………………………………………………………………    (κνλ. 2) 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

β) Τν θσληθό εθθξεκέο ηνπ δηπιαλνύ ζρήκαηνο απνηειείηαη από αβαξέο λήκα ζηαζεξνύ κήθνπο  

=1,2m. Τν ζώκα Σ πνπ είλαη ζηεξεσκέλν ζην έλα άθξν ηνπ λήκαηνο έρεη κάδα m=0,5kg θαη 

δηαγξάθεη νξηδόληην θύθιν κε ζηαζεξή γσληαθή ηαρύηεηα σ=3rad/s, ώζηε ην λήκα λα 

ζρεκαηίδεη γσλία θ κε ηελ θαηαθόξπθν, όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα. 

(i) Να ζρεδηάζεηε ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζην ζώκα Σ θαη λα 

ππνινγίζεηε ηε γσλία θ.                                                    (κνλ. 3) 

……………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………… 

(ii) Να ππνινγίζεηε ηελ ηάζε ηνπ λήκαηνο.                                       (κνλ. 2) 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

(iii) Να εμεγήζεηε πώο ζα κεηαβιεζεί ε γσλία θ, αλ ε πεξίνδνο πεξηζηξνθήο ηνπ εθθξεκνύο 

κεησζεί ζην κηζό ηεο αξρηθήο ηεο ηηκήο, ελώ ην κήθνο  θαη ε κάδα m παξακέλνπλ ζηαζεξά. 

………………………………………………………………………………………………………    (κνλ. 3) 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

                                                                          

    
             

           Η Γηεπζύληξηα  
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